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Постановка проблеми. Право зверне-
но головним чином до волі людини, оскіль-
ки саме ця сторона психічної діяльності 
індивіда отримує безпосереднє вираження 
в його свідомій діяльності. Правова свідо-
мість являє собою не тільки сукупність 
певних знань про правові норми, закони, 
які існують у суспільстві і суспільних від-
носинах, які, у свою чергу, регулюються 
цими нормами і законами, вона представ-
ляє також сукупність певних почуттів і 

емоцій, що виникають з приводу цих норм, 
законів і відносин. Отже, правосвідомість 
охоплює цілу систему правових вимог до 
тих чи інших факторів, які безпосередньо 
пов’язані з фіксуванням і закріпленням 
правових норм.

Потреба суспільства у правовому ре-
гулюванні суспільних відносин, у право-
вій регламентації поведінки людей є 
перш за все соціальною потребою у пра-
восвідомості. Основним, базовим ком-
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У статті розкриваються деякі аспекти правосвідомості як показника ефективності ме-
ханізму правового регулювання, правотворчості, правозастосування, функціонування і 
розвитку правової системи. Розглянуті різні підходи до правової психології. На підставі 
зробленого аналізу запропоновано визначення правової психології як структурного елемен-
ту правової свідомості. Також розглянута проблематика правової психології як структур-
ного елементу правосвідомості, як одного з показників внутрішнього механізму регулюван-
ня поведінки людей у юридично значущих ситуаціях, як сукупності емоційних процесів, що, 
у свою чергу, є неодмінним компонентом і повсякденної, і наукової правосвідомості.
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В статье раскрываются некоторые аспекты правосознания как показателя эффективности 
механизма правового регулирования, правотворчества, правоприменения, функциони-
рования и развития правовой системы. Рассмотрены различные подходы к правовой 
психологии. На основании сделанного анализа предложено определение правовой психологии 
как структурного элемента правового сознания. Также рассмотрена проблематика правовой 
психологии как структурного элемента правосознания, как одного из показателей 
внутреннего механизма регулирования поведения людей в юридически значимых ситуациях, 
как совокупности эмоциональных процессов, что, в свою очередь, является обязательным 
компонентом и повседневного, и научного правосознания.

Ключевые слов а: правосознание, структурный элемент правосознания, правовая 
психология.

Th e article deals with some aspects of justice, as an indicator of the eff ectiveness of the regula-
tion, law-making, law enforcement, operation and development of the legal system. It was consid-
ered diff erent approaches to legal psychology. On the basis of analysis it was off ered the defi nition 
of legal psychology as a structural element of legal consciousness. Also we considered the problems 
of legal psychology as a structural element of justice as one of the indicators of internal mechanism 
for regulating behavior in legally relevant situations as a set of emotional processes, which in turn 
is an essential component as everyday and scientifi c conscience.
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понентом правової свідомості є насампе-
ред знання про те, що є право саме в 
цьому конкретному суспільстві тощо.

Правосвідомість містить у собі різні 
елементи, які утворюють її структуру 
(правову психологію та правову ідеоло-
гію). Лише тоді правотворча і правозас-
тосовна діяльність стає ефективною, коли 
в цих процесах, поряд з потужними, здат-
ними до самоорганізації засадами, пріо-
ритетне місце займає і свідоме. Отже, 
з’ясування місця й ролі правової психо-
логії в структурі правосвідомості дає 
можливість для вивчення тенденцій роз-
витку правосвідомості у повному обсязі.

Аналіз останніх досліджень та пу-
блікацій. Правосвідомість досліджуєть-
ся сьогодні в різних напрямах, але багато 
теоретичних положень, у тому числі і 
поняття правової психології як струк-
турного елементу, залишаються диску-
сійними і недостатньо дослідженими. 
Так, тривалий час вивчення правової 
свідомості у науці зводилося лише до 
формального виділення структурних 
рівнів, до схематичного позначення еле-
ментів його змісту. Окремі проблемні 
питання вивчалися різними спеціаліста-
ми в різних галузях науки в тій чи іншій 
мірі, наприклад В. Ю. Шепітьком, 
І. А. Лихачовим, А. В. Мещеряковою, 
М. Г. Хаустовою та ін.

Викладення основного матеріалу. 
Правосвідомість виробляє відношення 
суспільства до існуючих норм права. У 
ній відображена правова дійсність у ви-
гляді знань про право, осмислення того, 
що є правом, яким воно було, що вира-
жене у ставленні до права минулих років, 
і яким має бути – у ставленні до майбут-
нього права.

Правосвідомість є одним з найваж-
ливіших чинників праворозуміння 
[1, с. 532–548], розвитку права і право-
реалізації [2, с. 69]. Це пояснюється 
здатністю накопичувати знання про 
чинне, бажане або минуле право, кри-
тично оцінювати правову дійсність, орі-
єнтувати суб’єктів права в різних право-
вих ситуаціях.

Правосвідомість як різновид суспіль-
ної свідомості є складним і багаторівне-
вим явищем, який потребує постійного 
діагностування. Вона містить у собі різні 
елементи, які утворюють її структуру, 
розгляд якої є важливим у зв’язку зі змі-
нами, які спіткали сучасну правову дій-
сність. Злам усталених стереотипів у фі-
лософсько-правовій науці, докорінне 
реформування законодавчої бази стали 
факторами, які змінили саме уявлення 
про елементи правосвідомості. Ця про-
блема дала поштовх для подальшого до-
слідження негативних чинників, що зни-
жують ефективність правореалізації та 
пошуку шляхів їх подолання.

Розвинена правосвідомість виступає 
важливою гарантією прав і свобод люди-
ни і громадянина. Яскравим прикладом 
є те, що вирішальною є роль правосвідо-
мості на стадії реалізації права. У праві 
загальними тенденціями є така законо-
мірність: від рівня, якості, характеру, 
змісту правосвідомості здебільшого за-
лежить те, якою буде поведінка людей у 
суспільстві – правомірною, соціально 
корисною чи неправомірною, соціально 
шкідливою й небезпечною. Правомір-
ність – це внутрішній особистісний ме-
ханізм регулювання поведінки (діяль-
ності) людей у юридично значущих си-
туаціях [3, с. 23].

Розуміння того, що правосвідомість 
якнайтісніше пов’язана із самою ідеєю 
права, дозволяє вийти на більш широку 
проблематику. Правові ідеї про свободу 
особи, про рівність та справедливість 
завжди служили мірилом людської по-
ведінки, а потім отримали законодавче 
визнання в цивілізованому світі. Усві-
домлення соціальної цінності особистос-
ті, індивідуальних прав, їх природного 
характеру – уже свідчить, що законодав-
ство кожної держави, що вважає себе 
демократичною, зобов’язане визнавати, 
дотримуватися і гарантувати загальні 
права та свободи людини і громадянина.

Структурність – невід’ємна власти-
вість всіх реально існуючих систем. Пра-
восвідомість також може бути розгляну-
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та як система, що має певну будову і 
внутрішню форму організації, система, 
яка виступає як єдність стійких законо-
мірних взаємозв’язків між її елементами. 
М. Г. Хаустова, наприклад, також зазна-
чає, що за своїм змістом правосвідомість 
є складним системним правовим яви-
щем, яке займає важливе місце і в право-
творчості, і в правозастосуванні, впли-
ваючи на функціонування та розвиток 
усієї правової системи [4, с. 72].

Загальновідомо, що правосвідомість 
є формою ідейно-психологічного відо-
браження та освоєння правової дійсності 
через систему нормативно-оціночних 
уявлень і суджень людей про природу й 
закономірності правових явищ. Як склад-
не явище правового життя суспільства, 
вона має свою внутрішню структуру, що 
включає в себе правову ідеологію та пра-
вову психологію. Отже, без з’ясування 
структури правосвідомості, місця в ній 
правової психології та її ролі в житті сус-
пільства неможливо уявити собі і тенден-
ції розвитку правосвідомості.

Розвиток структурних компонентів 
правосвідомості зумовлений багатьма 
факторами. Правова психологія – харак-
теристика психологічної сторони право-
свідомості, тобто тієї галузі суспільної та 
індивідуальної свідомості, в якій відо-
бражається явище правового життя.

Слід зазначити, що це питання на 
сьогодні залишається дискусійним як у 
вітчизняній, так і в зарубіжній літерату-
рі, адже усталеного поняття не існує. Це 
дає підстави говорити про те, що право-
свідомість є поєднанням певних форм та 
рівнів, які включають низку елементів. 
Розвиток структурних компонентів пра-
восвідомості зумовлений багатьма чин-
никами політико-правового, суспільно-
економічного та морально-релігійного 
характеру. У свою чергу, правова психо-
логія демонструє загальносуспільне 
ставлення до права [5, с. 99].

Якщо теоретична правова свідомість 
і правова ідеологія були так чи інакше 
постійно в полі уваги теоретиків, то цьо-
го не можна сказати стосовно правової 

психології. Усе це свідчить про те, що 
проблематика аналізу правової психоло-
гії є надзвичайно важливою як для теорії 
права, так і для всіх наук, предметом ви-
вчення яких є суспільні відносини і по-
ведінка людей в суспільстві, тобто соціо-
логії, соціальної психології тощо.

Розглядаючи правову психологію як 
структурний елемент правосвідомості, 
потрібно перш за все відокремити її від 
суміжних понять, які використовуються 
у психологічних науках. Наприклад, за 
визначенням В. Й. Бочелюка, «правова 
психологія – розділ юридичної психоло-
гії, де вивчаються психологічні аспекти 
правотворчості й правореалізації, пси-
хологічні закономірності й механізми 
правової соціалізації особистості, розви-
ток правосвідомості і її дефекти» [6, 
с. 38]. У свою чергу, юридична психоло-
гія – «галузь психологічної науки, яка 
вивчає закономірності і механізми пси-
хічної діяльності людей у сфері регульо-
ваних правом відносин» [6, с. 18]. Тобто 
в психологічних науках термін «правова 
психологія» використовується для визна-
чення галузі науки, предметом якої, по-
ряд з іншими, є закономірності розвитку 
правосвідомості та відповідно і правової 
психології в першому значенні як струк-
турного елементу правосвідомості.

Сучасна наука накопичила все ж таки 
безліч різноманітних підходів і до розу-
міння правової психології. У подальшому 
це питання стало визначальним у цій сфе-
рі і трансформувалося у ряд окремих на-
укових проблем. Це обумовлено універ-
сальністю проблеми, тому сьогодні вона 
розробляється в основному з позицій 
філософії, соціології та юриспруденції. 
Однак загальноприйнятої характеристи-
ки та визначення елементів її структурно-
функціональної моделі не існує.

Для з’ясування поняття правової 
психології слід зупинитися на понятті 
психології як такої. Психолόгія (від 
грецького ψυχή (psyché)  – душа, дух; 
λόγος (logos) – вчення, наука) – наука, що 
вивчає психічні явища (мислення, по-
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чуття, волю) та поведінку людини, по-
яснення яких знаходимо в цих явищах.

Довгий час у літературі була досить 
поширена думка, що взагалі не існує ні-
якої суспільної і правової (зокрема) пси-
хології, що самі ці поняття (правова пси-
хологія, суспільна психологія) антинау-
кові і є вигаданими винаходами науки.

Правова психологія як феномен сус-
пільної свідомості досі залишається на 
периферії наукової уваги філософів, со-
ціологів, психологів та юристів. Теорія 
правової психології достатньою мірою 
не досліджена сучасною юридичною на-
укою. Окремі положення значно застарі-
ли. Багато теоретичних висновків по-
требують уточнення та подальшого роз-
витку. Більшість вчених розглядають її 
лише в контексті вивчення правосвідо-
мості як особливого виду соціального 
відображення. Тому самостійним 
об’єктом вивчення цей феномен майже 
не виступає. Цікавим є факт, що для ра-
дянської правової традиції, наприклад, 
було характерно зневажливе ставлення 
до правового почуття [7, с. 203].

Досить вдало, на наш погляд, напри-
клад, дали визначення правової психо-
логії С. О. Комаров і О. В. Малько, які 
вважають, що правова психологія є ви-
раженням психічного ставлення людини 
до права і правових інститутів і включає 
такі елементи, як: а) суспільний інтерес; 
б) мотиви діяльності певних соціальних 
груп, що випливають з їх місця у струк-
турі суспільства; в) психологічний уклад, 
тобто звички, традиції, переконання; 
г) уявлення про право вироблені під 
впливом їх психічного складу; д) почут-
тя, емоції, настрої пов’язані з правом; 
е) способи формування настроїв, почут-
тів, емоцій тощо [8, с. 295].

Ученими вироблена досить значна 
кількість дефініцій, але багато з них но-
сять односторонній характер, торкають-
ся лише частини проблеми, тобто не 
спрямовані на забезпечення розумного 
балансу. Простежується, що в нашій лі-
тературі склалися протилежні точки 
зору з цієї проблематики.

Найчастіше проблематика і питання 
правової психології охоплює такі питан-
ня, які вдало висвітлені в роботах відо-
мого криміналіста В. Ю. Шепітька. Він 
зазначає, що діяльність правоохоронних 
і правозастосовних органів передбачає 
необхідність використання психологіч-
них знань, що психологічна наука пере-
буває у стадії формування і становлення, 
і також вказує на таку проблему, як 
участь у вирішенні справи такого фахів-
ця з вузького профілю психологічної на-
уки [9, с. 36–37]. Та вивчення правової 
психології цим автором носить більш 
односторонній характер, а саме охоплює 
тільки кримінологічні кола проблем 
дуже вузького профілю.

У той же час І. А. Лихачов на проти-
вагу такому підходу зазначає, що право-
ва ж психологія виступає як така, що 
природно складається в реальній жит-
тєдіяльності людей, вплетена в їх кон-
кретні дії і вчинки, як відображення 
об’єктивної необхідності в правовій ре-
гуляції соціальних взаємодій, а також 
змісту самих правових відносин, а не 
тільки з точки зору, наприклад, психоло-
гії допиту тощо. Тобто як така, яка реаль-
но функціонує в практичній життєдіяль-
ності в більш широкому колі питань. Цей 
підхід, зазначає автор, до проблеми орі-
єнтує наукове пізнання в більшій мірі, 
ніж загальноприйняте рівневе тракту-
вання співвідношення правової психо-
логії та ідеології у структурі правосвідо-
мості, що має для суспільства безпосе-
реднє практичне значення [10, с. 22].

А. В. Мещерякова, у свою чергу, зазна-
чає, що під правовою психологією (як 
складовою частиною правосвідомості) 
розуміється сукупність стійко сформова-
них (сформованих), а також продовжува-
них (під впливом правових та інших 
життєвих) чинників, які розвиваються, 
удосконалюються, видозмінюються в 
усвідомлених психологічних утвореннях, 
станах (емоціях, почуттях, переконаннях, 
звичках, очікуваннях, переживаннях, роз-
чаруваннях), пов’язаних з волею індивіда, 
які безпосередньо оцінюють правотвор-
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чість, конкретні закони та інші норматив-
но-правові акти, окремі правові норми, 
сферу реалізації правових норм і інші 
сторони юридичної практики, включаючи 
правозастосовну і правоохоронну діяль-
ність, і обумовлюють становлення у кон-
кретного індивіда необхідних мотивів, 
моделей, установок, намірів відповідної 
правової поведінки в процесі повсякден-
ної життєдіяльності. Правова психологія, 
на думку автора, є та сукупність психоло-
гічних утворень, властивостей і компо-
нентів, які обумовлюють становлення в 
індивіда необхідних мотивів і установок 
відповідної правової поведінки, що ви-
пливає з правових почуттів та емоцій.

Також авторка зазначає, що правову 
психологію не слід зводити до нижчого 
стихійного рівня правосвідомості, 
оскільки вона аж ніяк не ірраціональна і 
безідейна. Вона неодмінно (у тій чи іншій 
мірі) включає в себе і певні штрихи, еле-
менти правової ідеології, заломлені у ві-
рування, установки, звички, переживан-
ня, емоції, почуття. Напряму стикаючись 
з юридичної дійсністю, правова психо-
логія дозволяє постійно, непомітно, але 
в деталях і реальній конкретиці оціню-
вати закони, правові норми, правову по-
ведінку, інші явища юридичної практики 

[11, с. 13–14].
Також цікавою і важливою є думка 

Є. Ю. Семенова. У своєму дослідженні 
автор зазначає, що правова психологія 
відіграє значну роль у правозастосовно-
му процесі і в реалізації правових норм, 
у повсякденній поведінці. Більше того, 
як зазначає автор, вона є основним по-
казником мотивації правозастосовної 
поведінки особи і безпосередньо впливає 
на рішення, яке приймає суб’єкт по кон-
кретній справі. Автор у своєму дослі-
дженні приходить до наступних виснов-
ків: правова психологія не зводиться ні 
до емоційної сторони правової свідомос-
ті, ні до якого-небудь її рівня, ні до бу-
денної, ні до практичної свідомості, а 
являє собою особливий спосіб, форму 
прояву правової свідомості в цілому; 
правова психологія є суб’єктивною під-

ставою прийняття рішення як інтелекту-
альної діяльності тощо [12].

Отже, правова психологія – це не за-
стигла, а динамічна система елементів, яка 
відбиває все розмаїття форм руху право-
вої матерії. Правова психологія відно-
ситься до числа явищ, структура яких не 
може бути розкрита в одній площині.

Виникнення та існування правової 
психології пов’язане з властивістю людей 
безпосередньо, чуттєво сприймати пра-
вову реальність, емоційно реагувати на 
зовнішні стосовно них правові явища. 
Тому правова психологія виявляється у 
почуттях, емоціях, настроях членів сус-
пільства щодо права, відображає його не 
узагальнено, а конкретизованим чином.

Ставлення до права часто визнача-
ється різними поглядами, бо однобічний 
підхід до права не дає можливості пов-
ністю зрозуміти його сутність і роль у 
житті суспільства.

Крім того, простежується, що право-
ва психологія є також наукою, яка вивчає 
відображення у свідомості людей право-
значимих сторін дійсності, психологіч-
них аспектів праворозуміння та право-
творчості і повинна досліджуватися че-
рез призму її особливостей.

Це дає підстави говорити про те, що 
об’єктом психологічної науки є психіка 
особистості як властивість високооргані-
зованої матерії, яка є особливою формою 
відображення суб’єктом правовідносин 
об’єктивної реальності, саморегуляції на 
цій основі своєї поведінки і діяльності.

Якщо розуміти правову психологію 
як сукупність емоційних процесів, то, 
дійсно, вона є неодмінним компонентом 
і повсякденної, і наукової правосвідо-
мості. У випадку тлумачення правової 
психології як специфічного сполучення 
раціональних й емоційних компонентів 
її слід розглядати як відносно самостій-
ний елемент правосвідомості.

Характеризуючи елементний склад, 
дослідники зазвичай вирізняють най-
різноманітніші набори компонентів, що 
відображає різні їх підходи до розуміння 
цих елементів.
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Результатом психологічного впливу 
права стає формування образу права, 
тобто узагальненої, емоційно забарвле-
ної форми відображення правової дій-
сності у вигляді комплексу уявлень про 
закони, методах їх проведення в життя, 
що в аспекті практики має науково-прак-
тичне значення.

Людина – продукт того середовища, де 
вона живе. Буття визначає свідомість. Тіль-
ки вивчивши це середовище, ми можемо 
зрозуміти дію людини. Тобто студіювання 
психології треба базувати на дослідженні 
поведінки людини в оточенні [13, с. 5].

Психологічний вплив пов’язаний з 
формуванням певного ставлення осо-
бистості до чинного законодавства. Це 
ставлення може бути позитивним, і в 
цьому випадку можна говорити про по-
тенційну психологічну спрямованість 
особистості на правомірну поведінку. 
Але воно може бути і негативним, і тут, 
в кращому випадку, слід говорити про 
потенційну психологічну спрямованість 
особистості на правомірну поведінку, а 
в гіршому – на неправомірну.

Слід також зазначити, що психоло-
гічний вплив права не можна обме-
жувати лише межами особистісного 
рівня. Людина протягом свого життя 
постійно перебуває в тісному соціаль-
ному взаємозв’язку з членами сім’ї, тру-
дового колективу, інших соціальних 
груп, які роблять значний вплив на фор-
мування її психологічної установки.

Правова психологія є також наукою, 
що вивчає відображення у свідомості 
людей правозначимих сторін дійсності, 
психологічних аспектів праворозуміння 
та правотворчості. Право представляє 
основну форму соціального регулюван-
ня, яке забезпечує впорядкованість жит-
тєдіяльності суспільства. З історії відомо, 
що право виникло у зв’язку з розшару-
ванням суспільства на класи за виниклої 
необхідності надання вільній людині 
певних дозволів та впорядкування її со-
ціальної активності.

У правовій психології право висту-
пає як фактор упорядкування особис-

тих інтересів із суспільною необхідніс-
тю, іншими словами, як чинник соціаль-
ної регуляції індивідуальної поведінки. 
Право також відображає особливості 
поведінки людей у конкретному істо-
ричному періоді.

У сучасній ситуації правова психоло-
гія розглядає право як основний засіб 
реалізації соціальної справедливості і до-
цільності. Вчинки людей розглядаються 
в моральному аспекті, тому справедли-
вість є умовою нормального розвитку 
суспільства – це соціально належне, у той 
час як несправедливими і аморальними є 
беззаконня і свавілля. Особливо підкрес-
лимо, що загальнообов’язкову силу здат-
на придбати тільки та правова норма, яка 
може виконувати функцію норми соці-
альної, іншими словами, відповідати со-
ціальним запитам суспільства і самої осо-
бистості, відповідати соціально-психоло-
гічному механізму загальнолюдської 
поведінки. Саме тому соціально-важли-
вими аспектами є престиж права, солідар-
ність особистості з прийнятими закона-
ми, правова соціалізація особистості.

Будучи суміжною наукою між психо-
логією й правознавством, правова психо-
логія залишається психологічною дис-
ципліною, – її теоретична основа склада-
ється в закономірностях й особливостях 
психіки людини; специфічні лише дода-
ток, облік і використання цих закономір-
ностей й особливостей людського пово-
дження: правова психологія розглядає їх 
стосовно сфери правової регуляції.

Слід також звернути увагу на те, що 
дослідження в області правової психоло-
гії синтетичні – психічні закономірності 
тут співвідносяться із правовими посту-
латами, нормами матеріального й про-
цесуального права.

Крім тих практичних областей, для 
яких може бути корисна психологія, іс-
нує велика група теоретичних дисцип-
лін, що вивчають духовне життя люди-
ни. У сукупності своїй ці дисципліни 
належать до так званого гуманітарного 
знання; це такі як: історія, правознав-
ство, наука про релігію, про мову, про 
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мистецтво, а також нормативна – етика, 
логіка, естетика. Ми бачимо, з якими за-
стереженнями і в яких межах можна 
трактувати застосування психології до 
цих областей знання, але що таке засто-
сування можливе – не підлягає ніякому 
сумніву. Це визнано і навіть практично 
засвоєно багатьма представниками гума-
нітарних наук. Утім і в цьому середовищі 
знайдеться чимало людей, які цілком за-
довольняються психологією просто здо-
рового глузду і заперечують право тео-
ретичної науки про дух судити про пи-
тання їхньої спеціальності [14, с. 4].

Отже, підводячи підсумок, можна ска-
зати, що правова психологія як наука ви-
вчає психічні закономірності психологіч-
них знань, які застосовуються в області 
правового регулювання й юридичної ді-
яльності. Правова психологія як струк-
турний елемент правосвідомості відобра-
жає оцінки, почуття, настрої, емоційне 
сприйняття – «справедливе» або «неспра-
ведливе», «хороше» або «погане». Право-
ва психологія займає значний обсяг у 
структурі повсякденної правосвідомості, 
хоча ототожнювати ці поняття не можна. 
У свою чергу, чуттєві елементи правосві-
домості сприяють або гальмують поши-
рення тих чи інших юридичних ідей.

Емоційна сторона правової свідомос-
ті (емоції, почуття, настрої) в силу різних 
підстав є найменш дослідженою, але при 
цьому роль емоційної сфери в структурі 
правової діяльності найбільше служить 
предметом різного роду спорів.

Крім того, простежується, що в на-
шій літературі склалися протилежні точ-
ки зору з цієї проблематики, одній з яких 
відповідає невірна, на наш погляд, по-
зиція, яка полягає в рішучому запере-
ченні як постановки самої проблеми, так 
і наукової спроможності понять «право-
ві емоції», «почуття», «настрої».

Також важливо є те, що саме в аспек-
ті практики має науково-практичне зна-
чення аналіз правової психології (емо-
ційної сторони правової свідомості).

Право, як і правосвідомість, мораль-
ність представляють продукти несвідо-

мо-вдалого соціального пристосування 
до блага і процвітання духовно-культур-
ного виховання людства [15, с. 39].

Право і психологія – це дві окремі дис-
ципліни, але мають вони багато спільно-
го. У той час як мета психології це зрозу-
міти поведінку людей і цілі закону, регу-
лювати його, то обидва поля роблять все 
ж таки припущення про те, що змушує 
людей діяти так, як вони роблять. Зако-
нодавець не може зобов’язати людину 
відчувати або мислити так чи інакше, але 
може зобов’язати діяти певним чином 
або зобов’язати утримуватися від певних 
дій. Інакше кажучи, об’єктом права є на-
самперед поведінка дії, вчинки людей, а 
не їх думки, почуття і настрої. Та не мож-
на не брати до уваги те, що воно звернене 
головним чином до волі людини, воно 
може встановлювати санкції тільки за 
протиправні дії (або бездіяльність), але не 
за думки, настрої і почуття. Цю обстави-
ну мав на увазі К. Маркс в «Нотатках про 
новітню прусської цензурної інструкції»: 
«Закони, які роблять головним критерієм 
не дії як такі, а образ думок діючої осо-
би, – це не що інше, як позитивні санкції 
беззаконня» [16]. Та зменшення ролі емо-
ційної сторони життя суспільства, думок, 
почуттів і настроїв з боку законодавця, 
держави унеможливлює максимальну 
ефективність діяльності.

Висновок. Правосвідомість є чин-
ником, який забезпечує ефективність 
механізму правового регулювання, зай-
має важливе місце і в правотворчості, і 
в правозастосуванні, впливає на функ-
ціонування та розвиток правової систе-
ми в цілому. Вона є внутрішнім (осо-
бистісним) механізмом регулювання 
поведінки людей у юридично значущих 
ситуаціях. В аспекті практики має нау-
ково-практичне значення проблематика 
з’ясування структури правосвідомості, 
місця в ній правової психології та її ролі 
в житті суспільства. Уявляється, що має 
існувати єдиний підхід до інституту 
правової психології як структурного 
елементу правосвідомості, та на прак-
тиці явно відсутній баланс між обома 
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компонентами правосвідомості з науко-
вої точки зору, зокрема.

На підставі зробленого аналізу ви-
значення правової психології як струк-
турного елементу правової свідомості 
наступне – це структурний елемент пра-
восвідомості (поряд із правовою ідеоло-
гією), складноструктурована сукупність 
правових цінностей, установок, емоцій, 
почуттів, мотивів, настроїв щодо право-
вих явищ минулого, сучасності та май-
бутнього, що формуються під впливом 

досвіду особи, соціальної групи, суспіль-
ства в цілому.

В аспекті цієї проблематики ці пи-
тання мають актуальність і наукове зна-
чення. Тому в найбільш загальному ви-
гляді можна зазначити, що правова пси-
хологія є також наукою, що вивчає 
відображення у свідомості людей право-
значимих сторін дійсності, психологіч-
них аспектів праворозуміння та право-
творчості, що не можна не врахувати у 
вимірі ефективності.
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